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У статті досліджується розглядається актуальна проблема, пов'язана 
з процедурою надання паперових документів під час електронного 
митного оформлення товарів в Україні. Розглядається процедура 
декларування як важливий етап переміщення товарів через митний 
кордон, зокрема електронне декларування, що передбачає подання 
митному органу митної декларації у формі єдиного адміністративного 
документу в електронному вигляді. Стаття докладно розглядає різні види 
товаросупровідних та товаротранспортних документів, які необхідні для 
здійснення переміщення товарів через митний кордон України. Особлива 
увага приділяється документам, які містять інформацію про товари, що 
переміщуються через митний кордон, а також документам, які виступають 
у якості документарних акредитивів. Зазначається, що законодавством 
України врегульовано питання про необхідність надання під час 
декларування лише тих документів, які містять відомості, необхідні для 
митного оформлення.  Автори статті вказують на потребу внесення змін до 
законодавства, аби чітко визначити випадки, коли декларант зобов'язаний 
надавати оригінали документів при електронному декларуванні товарів, 
що переміщуються через митний кордон України під час електронного 
декларування. Автори зазначають, що конкретизація умов надання 
оригіналів паперових документів під час електронного декларування 
сприятиме усуненню невизначеності та зменшить ризик зловживання 
повноваженнями з боку митних органів. У заключенні статті робиться 
висновок, що внесення необхідних змін до законодавства сприятиме 
полегшенню роботи декларантів і посадових осіб митних органів, а також 
забезпечить більшу прозорість та ефективність процедури надання 
паперових документів при електронному митному оформленні товарів 
в Україні.
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The article investigates and considers an actual problem related to 
the procedure of providing paper documents during electronic customs 
clearance of goods in Ukraine. The article considers the declaration procedure 
as an important stage of the movement of goods across the customs border, 
in particular electronic declaration, which involves submitting a customs 
declaration to the customs authority in the form of a single administrative 
document in electronic form. The article examines in detail various 
types of goods accompanying and goods transport documents, which are 
necessary for the movement of goods across the customs border of Ukraine. 
The article pays special attention to documents that contain information 
about goods moving across the customs border, as well as documents that 
act as documentary letters of credit. The article means that the legislation 
of Ukraine regulates the issue of the need to provide during declaration only 
those documents that contain information necessary for customs clearance. 
The authors of the article indicate the need to amend the legislation in 
order to clearly define the cases when the declarant is required to provide 
original documents during the electronic declaration of goods moving across 
the customs border of Ukraine during electronic declaration. The authors 
note that specifying the conditions for providing original paper documents 
during electronic declaration will help eliminate uncertainty and reduce 
the risk of abuse of authority by customs authorities. In conclusion, the article 
concludes that making the necessary changes to the legislation will facilitate 
the work of declarants and officials of customs authorities, as well as ensure 
greater transparency and efficiency of the procedure for providing paper 
documents for electronic customs clearance of goods in Ukraine.
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Постановка проблеми. В епоху цифрових 
технологій, електронне митне оформлення това-
рів стало стандартом для багатьох країн світу. 
Україна також не є винятком. Однак, на жаль, 
і в такій сучасній системі можуть виникати про-
блеми, які можуть суттєво ускладнити і сповіль-
нити митне оформлення. Одна з таких проблем - 

надання паперових документів при електронному 
митному оформленні товарів в Україні.

Переміщення товарів через митний кордон 
України розпочинається з процедури деклару-
вання, головним різновидом якого є електронне 
декларування, що полягає у поданні митному 
органу митної декларації за формою єдиного адмі-



58

Ампаро	 	 	 	 	 	    № 2. 2023 	 	 	 	            ISSN 2786-5649

ністративного документу в електронному вигляді.
Переміщення товарів через митний кордон 

України може здійснюватися за товаросупро-
відними документами та товаротранспортними 
документами. Товарно-супровідні, — це доку-
менти, що прямують разом з товарами (продук-
цією) й містять дані про товари (продукцію), що 
переміщуються через митний кордон України, 
а товарно-транспортні, — це різновид товар-
но-супровідних документів, за якими здійсню-
ється переміщення товарів (продукції) і які міс-
тять відомості про ці товари (продукцію) [1; 2; 
3]. До основних таких документах належать: 
комерційний рахунок; транспортний документ, 
який покриває перевезення не менше ніж двома 
різними видами транспорту; коносамент; необо-
ротна морська накладна; чартерний коносамент; 
авіаційний транспортний документ; автомобільні, 
залізничні або внутрішні водні транспортні доку-
менти; кур’єрська квитанція, поштова квитанція 
або поштовий сертифікат; страховий документ 
тощо. Також усі вище перераховані документи, 
можуть виступати в якості документарних акре-
дитивах (ICC Publication No. 600UK) [4]. При 
цьому перевезення вантажів супроводжується 
товаротранспортними документами, складеними 
мовою міжнародного спілкування залежно від 
обраного виду транспорту або державною мовою, 
якщо вантажі перевозяться в Україні. Такими 
документами можуть бути: авіаційна вантажна 
накладна (Air Waybill); міжнародна автомобільна 
накладна (CMR); накладна СМГС (накладна 
УМВС); коносамент (Bill of Lading); накладна 
ЦІМ (CIM); вантажна відомість (Cargo Manifest); 
інші документи, визначені законами України.

Згідно з ч. 2 ст. 264 та ч. 3 ст. 335 МКУ (далі – 
МКУ), при здійсненні митного оформлення това-
рів разом з митною декларацією подаються лише 
рахунок або інший документ, який визначає вар-
тість товару, та у випадках, встановлених МКУ, 
декларація митної вартості. Відомості про доку-
менти, визначенні ч. 8 ст. 257 та ч.3. ст. 335 МКУ, 
зазначаються у встановленому порядку в митній 
декларації. Таким чином, законодавством України 
з питань митної справи, у тому числі главами 
6-11 МКУ, врегульовано питання щодо необхідно-
сті надання під час декларування товарів тільки 
тих документів, що містять відомості, необхідні 
для митного оформлення. Наприклад, при екс-
порті товарів автомобільним транспортом, необ-
хідними документами для митного оформлення 
товарів будуть виступати: інвойс, сертифікат 
походження (за формами, які необхідні в краї-
ні-імпорту товару); зовнішньоекономічний дого-
вір (контракт) купівлі-продажу товарів; витяг 
з реєстру про реєстрацією суб’єкта зовнішньоеко-
номічної діяльності; сертифіката якості, відповід-

ності, фітосанітарні та ветеринарні сертифікати 
на товар (в залежності від ідентифікаційного коду 
товару відповідно до УКТЗЕД); документи, які 
необхідні для визначення коду товару відповідно 
до УКТЗЕД (каталоги виробника, специфікації 
щодо природного складу та мети застосування 
товару тощо);книжка МДП (за необхідністю); 
міжнародна автомобільна накладна (СMR); дого-
вір про надання транспортно-експедиторських 
послуг; договір про надання здійснення митної 
брокерської діяльності; свідоцтво на право між-
народних перевезень; паспорт водія; технічний 
паспорт транспортного засобу. 

В цьому контексті, важливо з’ясувати деякі 
питання, які регулюють процедуру надання папе-
рових документів і форму митного контролю 
при електронному митному оформленні товарів 
в Україні.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
31 березня 2023 року зону діяльності відділу мит-
ного оформлення митного поста «Одеса-порт» 
Одеської митниці Державної митної служби 
України (далі – відділ митного оформлення) було 
надіслано електронну митну декларацію, якій 
присвоєно номер 23UA500020004458U6.  Разом 
із електронною митною декларацією надіслано 
пакет документів, необхідних для виконання мит-
них формальностей: пакувальний аркуш; рахунок 
(Invoice) та інші платіжні документи, які визна-
чають вартість товару; платіжні документи, які 
визначають вартість перевезення; Міжнародна 
товарно-транспортна накладна (СМR), сертифікат 
з перевезення (походження) товару EUR.1; зов-
нішньоекономічний договір (контракт), договір 
про надання послуг митного брокера, договір про 
надання послуг з транспортно-експедиторського 
обслуговування.

В процесі здійснення митних формальнос-
тей інспектором відділу митного оформлення 
було надіслано повідомлення агенту з митного 
оформлення про необхідність подання оригі-
налів документів (паперових примірників): «У 
зв’язку і з спрацюванням Автоматизованої сис-
теми управління ризиками прошу вас надати ори-
гінали  документів, зазначених у митній декла-
рації, або засвідчених в установленому порядку 
їх копій, якщо законодавством не передбачено 
подання оригіналів».

В результаті телефонної розмови з інспекто-
ром відділу митного оформлення, який здійсню-
вав митні формальності за електронною митною 
декларацією, агенту з митного оформлення було 
повідомлено, що електронних примірників доку-
ментів, які надіслано разом із вищевказаною елек-
тронною декларацією, недостатньо! Інспектором 
відділу митного оформлення  висунута вимога 
подання паперових примірників документів, 
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зазначених в графі 44 вищевказаної митної декла-
рації, безпосередньо в зону діяльності відділу 
митного оформлення. 

Як у подальшому було з’ясовано, 
за електронною митною декларацією 
№ 23UA500020004458U6 Автоматизованою сис-
темою управління ризиками (далі – АСУР) була 
встановлена форма митного контролю «101-1» 
(зміст форми контролю: Витребування оригіналів 
документів, зазначених у митній декларації, або 
засвідчених в установленому порядку їх копій, 
якщо законодавством не передбачено подання 
оригіналів [5]).

Після прибуття агента з митного оформлення 
в зону діяльності відділу митного оформлення 
з’ясувалось, що електронна митна деклара-
ція була вже оформлена у митному відношенні. 
В результаті розмови із керівником відділу мит-
ного оформлення щодо таких дій з боку інспек-
тора цього відділу з’ясувалось, що агент з мит-
ного оформлення повинен був надати оригінали 
усіх документів в паперовому вигляді. 

Відповідно до пп. 2 та 3 ст. 257 МКУ: 
«2. Електронне декларування здійснюється 

з використанням електронної митної декларації, 
на яку накладено електронний підпис, та інших 
електронних документів або їх реквізитів у вста-
новлених законом випадках, а також електронних 
(сканованих) копій паперових документів, на які 
накладено електронний підпис декларанта або 
уповноваженої ним особи.

3. Митна декларація та інші документи, 
подання яких митним органом передбачено 
цим Кодексом, оформлені на паперовому носії 
та у вигляді електронних документів мають одна-
кову юридичну силу» [6].

Відповідно до абз. 6 п. 2.2 наказу Міністерства 
фінансів України від 30.05.2012 року № 631: «У 
разі здійснення митного оформлення товарів за 
електронною митою декларацією інформація про 
необхідність подання сканованих копій докумен-
тів, зазначених в графі 44 електронною митою 
декларацією, надсилається Декларанту електро-
нним повідомленням, засвідченим кваліфікованим 
електронним підписом посадової особи митного 
органу, на вимогу якої здійснюється витребування 
відповідних документів, у тому числі посадової 
особи підрозділу митних компетенцій» [7].

Ми можемо зазначити також окремі норми 
законодавства України щодо деяких документів, 
які можуть використовуватися у міжнародному 
товарообігу в електронному вигляді. Наприклад, 
зовнішньоекономічний договір (контракт).

Згідно з ч. 2 ст. 6 Закону України від 
16.04.1991 року № 959-XII зовнішньоекономіч-
ний договір (контракт) укладається суб’єктом 
зовнішньоекономічної діяльності або його пред-

ставником у простій письмовій або в електронній 
формі, якщо інше не передбачено міжнародним 
договором України чи законом [8]. 

Відповідно до ст. 207 Цивільного кодексу 
України правочин вважається таким, що вчинений 
у письмовій формі, якщо його зміст зафіксований 
в одному або кількох документах (у тому числі 
електронних), у листах, телеграмах, якими обмі-
нялися сторони [9].

Крім того, правочин вважається таким, що 
вчинений у письмовій формі, якщо воля сто-
рін виражена за допомогою телетайпного, елек-
тронного або іншого технічного засобу зв’язку. 
В останньому випадку повинен використовува-
тися електронний цифровий підпис або інший 
аналог власноручного підпису у випадках, вста-
новлених законом, іншими актами цивільного 
законодавства, або за письмовою згодою сторін, 
у якій мають міститися зразки відповідного ана-
лога їхніх власноручних підписів.

Може посадові особи митних органів при 
витребуванні оригіналу зовнішньоекономічного 
договору (контракту), при наявності електронної 
копії, керуються Указом Президії Верховної Ради 
Української РСР від 23.08.1989 року № 7978-ХІ, 
якою ратифіковано Конвенцію ООН «Про дого-
вори міжнародної купівлі продажу товарів» від 
11 березня 1980 року? В якому вказано, що дого-
вір купівлі-продажу, його зміна або припинення 
угодою сторін чи оферта, акцепт або будь-яке 
інше вираження наміру повинно здійснюватися 
виключно у письмовій формі» [10].

Таким чином,  незрозуміла позиція посадо-
вих осіб відділу митного оформлення: з яких 
причин при електронному декларуванні товарів, 
заявлених за електронною митною декларацією 
№ 23UA500020004458U6 вимагались паперові 
оригінали документів та особиста присутність 
агента з митного оформлення? Повстає зако-
номірне питання, невже передані електронною 
поштою копії документів не можуть мати силу 
оригіналу таких документів? Попри те, що у нас 
постійно зазначають, що митниця діджиталізо-
вана. Однак, нажаль, МКУ остаточно не адапто-
вано під запровадження ІТ у вітчизняний процес 
митного оформлення.  

Чинний МКУ, серед іншого містить ряд норм, 
які прямо регламентують вищеописані правовід-
носини: насамперед, варто відзначити ч. 2 ст. 264: 
«Митна декларація та інші документи подаються 
митному органу в електронному вигляді з дотри-
манням вимог цього Кодексу або на паперових 
носіях. Митна декларація на паперовому носії 
супроводжується її електронною копією. Разом 
з митною декларацією митному органу пода-
ються рахунок або інший документ, що визначає 
вартість товару, та, у випадках, встановлених цим 
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Кодексом, - декларація митної вартості. Відомо-
сті про документи, визначені ч. 3 ст. 335 МКУ, 
зазначаються декларантом або уповноваженою 
ним особою у встановленому порядку в митній 
декларації. На вимогу митного органу декларант 
або уповноважена ним особа зобов'язані надати 
митному органу оригінали таких документів або 
засвідчені в установленому порядку їх копії, якщо 
законодавством не передбачено подання оригіна-
лів». Зокрема, ч. 1 ст. 266 передбачає обов’язок 
декларанта надати митному органу передбачені 
законодавством документи і відомості, необхідні 
для виконання митних формальностей. В свою 
чергу, ст. 334 регламентує, що «митні органи 
вимагають від осіб, які переміщують товари, 
транспортні засоби комерційного призначення 
через митний кордон України чи провадять діяль-
ність, контроль за якою цим Кодексом покладено 
на митні органи, тільки ті документи та відомості, 
які необхідні для здійснення митного контролю 
та встановлені цим Кодексом. Особи, зазначені 
у ч. 1 ст. 334, зобов'язані надавати митним орга-
нам документи та відомості, необхідні для здійс-
нення митного контролю, в усній, письмовій та/
або електронній формі» [10]. 

Необхідно звернути увагу також, що 
ч. 1 ст. 335 МКУ передбачає, що документи 
та відомості митному органу можуть подаватись 
в паперовій або електронній формі.

Зважаючи на вищевикладене, можна прийти 
до передчасного висновку, що при електронному 
декларуванні паперові примірники (оригінали) 
можуть не надаватись взагалі, достатньо сканова-
ної копії. Проте, МКУ передбачає випадок, коли 
надання оригіналів документів є обов’язковим: 
«для підтвердження країни походження товару 
митний орган у передбачених законом випадках 
має право вимагати та отримувати оригінали доку-
ментів про походження такого товару» (стаття 44). 
У всіх інших випадках закон допускає можливість 
подання як оригіналів, так і належним чином заві-
рених копій, які мають однакову юридичну силу.

І от в цьому місці права декларанта вступають 
в конфлікт з посадовими обов’язками посадових 
осіб митних органів. Згідно ст. 19 Конституції 
України органи державної влади та органи місце-
вого самоврядування, їх посадові особи зобов'я-
зані діяти лише на підставі, в межах повноважень 
та у спосіб, що передбачені Конституцією та зако-
нами України [12].

Згідно ст. 320 МКУ форми та обсяги митного 
контролю обираються:

1) посадовими особами митних органів на 
підставі результатів застосування системи управ-
ління ризиками; та/або

2) автоматизованою системою управління 
ризиками (АСУР).

Посадові особи митниці (митного поста), які 
здійснюють митний контроль у конкретному 
випадку здійснення митного контролю товарів, 
транспортних засобів, в обов’язковому порядку 
переглядають сформований за допомогою інфор-
маційних технологій Перелік митних формаль-
ностей за результатами застосування АСУР 
та доповнюють/коригують Перелік митних фор-
мальностей за результатами проведення комбі-
нованого та/або неавтоматизованого контролю 
із застосуванням АСУР шляхом оцінки ризику 
відповідно до документальних профілів ризику, 
орієнтувань, переліків індикаторів ризику, мето-
дичних рекомендацій, у тому числі за резуль-
татами аналізу поданих для митного контролю 
документів (їх копій), відомостей, результатів 
застосування технічних засобів митного конт- 
ролю, а також на підставі вимог нормативно-пра-
вових актів, що регулюють порядок проведення 
митного контролю та/або митного оформлення 
товарів, транспортних засобів [11].

Тобто, при генеруванні АСУР обов’язкової 
форми контролю з кодом «101-1» посадова особа 
митного органу зобов’язана витребувати в декла-
ранта оригінали або засвідчені в установленому 
порядку їх копії, якщо законодавством не перед-
бачено подання оригіналів.

З метою уникнення в майбутньому безпід-
ставних затримок митного оформлення товарів 
доцільно з’ясувати позицію Державної митної 
служби України з наступних питань:

- яким нормативно-правовим актом регламен-
товано порядок подання виключно паперових 
примірників документів при електронному декла-
руванні товарів та зміст форми митного контролю 
при спрацюванні АСУР «101-1»?;

-  в якому вигляді: паперовому або електро-
нному зобов’язаний подати документи агент 
з митного оформлення при надходженні елек-
тронного повідомлення від митного органу щодо 
необхідності відпрацювання АСУР «101-1» за 
електронною митною декларацією?;

- чи вважається в описаному випадку подання 
декларантом підписаних цифровим електронним 
підписом сканованих копій повним виконанням 
передбаченого ч. 1 ст. 266 МКУ обов’язку надати 
витребувані митним органом документи? 

Висновки. Як ми бачимо, МКУ потребує пев-
них змін. Так, необхідно чітко окремою нормою 
визначити, в яких саме ВИЧЕРПНИХ випадках 
декларант зобов’язаний надати ВИКЛЮЧНО 
оригінали документів, адже зрозуміло, що в пев-
них випадках таке подання є обов’язковим, зрозу-
мілим та виправданим (наприклад, надання доз-
волів (висновків) Державної служби експортного 
контролю України). Таке чітке визначення полег-
шить роботу як декларантам, так і посадовим осо-
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бам митних органів: зникне оця певна невизна-
ченість, чи обов’язково  вимагати оригінали, чи 
можна обмежитись копіями, а також зніме відпо-
відальність  з посадової особи за те, що вона здій-
снила митне оформлення за сканованими копіями 
документів. Ну і, звичайно, зникне одна з можли-
востей зловживань повноваженнями зі сторони 
митних органів. 

Ми вважаємо, що стабільність та передбачува-
ність законодавства, а також ефективність діяль-
ності митних органів, є ключовими факторами для 
залучення іноземних інвестицій та збільшення 
обсягів зовнішньої торгівлі. Тому, для досягнення 
цих цілей, потрібно приділяти належну увагу 
питанням реформування митної системи та під-
вищення її ефективності.
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